

## ПАРТИЯ КАДЕТОВ И НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УСТРОЙСТВА РОССИИ И ДООКТЯБРЬСКИЙ ПЕРИОД

*К.и.н. доцент Могилевского гос. пед. ун-та (Белоруссия)*  
К.М.БОНДАРЕНКО

Учитывая доклад на пленарном заседании конференции заслуженного профессора МГУ В.А. Кувшинова об эволюции либеральных (прежде всего кадетских) взглядов на российскую государственность, я остановлюсь только на некоторых сторонах данной проблемы.

Прежде всего кадетская программа последовательно проводила идею о разделении законодательной, исполнительной и судебной властей. В кадетской программе мы находим также положения, говорящие о необходимости организации народного представительства в виде двухпалатного парламента, где ... "вторая палата должна состоять из представителей от органов местного самоуправления, реорганизованных на началах всеобщего голосования и распространенных на всю Россию" (1).

Вместе с тем, подчеркивая прогрессивность рассмотренных выше воззрений партии народной свободы, нельзя не отметить тот факт, что приход к власти большевиков заставил партию снова отказаться от республиканского строя. В 1918 г. кадетский ЦК заявил, что восстановление законно приемлемой монархии представляется безусловно необходимым. В эмиграции часть кадетов во главе с П.Н. Милюковым окончательно отказалась от монархической идеи, другая, большая часть, до конца оставалась верной монархии.

Одним из важнейших направлений демократизации российского государства кадеты считали наличие в обществе многопартийности. Резко выступая против своих крайне левых и правых политических противников, конституционные демократы в чрезвычайных для страны ситуациях шли на деловой компромисс с любыми здоровыми общественными силами, способными в реальной обстановке внести определенный вклад в достижение гражданского мира и согласия, в движение общества к прогрессу. На протяжении всей истории своего существования кадетская партия искала общие точки

соприкосновения и сотрудничества не только с представителями либерального лагеря, но и с партиями социалистической ориентации, часто выступая инициатором создания межпартийных коалиций и блоков. Примером тому может служить образование и деятельность в IV Государственной думе межпартийного "Прогрессивного блока", сыгравшего немалую роль в свержении самодержавия и управлении в России демократической республики буржуазного типа после Февральской революции.

Приверженность кадетов к многопартийности проявилась и в их участии вместе с эсерами и меньшевиками в коалиционных правительствах в 1917 г. В сотрудничестве различных партий кадеты видели залог многогранного общественного развития. "Здоровое общество, - как отмечала член ЦК кадетской партии А.В.Тыркова-Вильямс, - не может мириться с деспотической монополией одной мысли, одной партии. Из их состязания, из столкновения мнений лучше выясняются потребности, желания, возможности данного народа"(2). История нашего прошлого и настоящего всецело подтверждает этот вывод.

---

1. Октябрь 1917 и судьбы политической оппозиции. Ч.I Политические партии России. - Гомель, 1993. С.110.

2. См. Российские либералы: кадеты и октябристы. М.,1996 С. 19.